




1.

2.

3.

भाग (क)   महािव)ालय का सि./ मू1ांकन

4.

Mark only one oval.

महािव)ालय की 5ित8ा ( अ:ापन <व=ा, परी.ा पिरणाम, अनुशासन ) College reputation (teaching

system, examination results, discipline)

घर से नजदीकी. Close to home

अH महािव)ालय मI 5वेश न िमल पाना. Not getting admission in other college

कोई खास वजह नहM. No particular reason

Feedback Form 2022-2023
 CLC Government Arts and Commerce College.

Feedback form about college and teachers to be Glled by the college students and the ex-students 

* Indicates required question

Name *

Admission Number *

Class *

इस महािव)ालय मI 5वेश लेन ेकी वजह Oा ह ै?                               What is the reason for taking admission in
this college?



5.

Mark only one oval.

बRत अSा. Very good

अSा. Good

साधारण. Simple

कई .ेUV मI सुधार की आवXकता ह ैये .ेU ह ै......... There is a need for improvement in many areas, this

area is………

6.

Mark only one oval.

Other:

बRत अSा. Very good

अSा. Good

साधारण. Simple

5ा:ापक 5ोYािहत नहM करतI । Professors do not encourage.

7.

Mark only one oval.

बRत अSा. Very good

अSा. Good

साधारण. Simple

नहM िमलता. Not get

महािव)ालय मI उपल\ संसाधनV जैसे अधोसंरचना, <ा_ान क., पेयजल, सा`-सफाई आिद के 5ित आपका Oा
मू1ांकन ह?ै                     What is your assessment of the resources available in the college like
infrastructure, lecture hall, drinking water, cleanliness etc.?

शै.णेcर कायdकलापV मI सािहिfक / सांgृितक / iीjा एवं अH गितिविधयV मI िव)ािथn यV की भागीदारी हतेु
महािव)ालय के 5ा:ापकV का pिrकोण कैसा ह ै?                                                                    What is the
attitude of the college professors for the participation of students in literary / cultural / sports and other
activities in the extra-curricular activities?

िव)ािथn यV के समsाओ ंको सुलझानI / उिचत मागdदशdन 5दान करने हतेु अिधकािरयV का सहयोग कैसा ह ै?                    
                                 How is the cooperation of the authorities to solve the problems of the students /
provide proper guidance?



8.

Mark only one oval.

बRत अSा. Very good

अSा. Good

साधारण. Simple

सुधार की आवXकता ह.ै Need Improvement

भाग (ख)   5ा:ापकV का मू1ांकन

9.

Mark only one oval.

हाँ Yes

नही. No

कभी - कभी. Sometimes

आप संतुr नहM हw. You are Not SatisGed

10.

Mark only one oval.

बRत अSा. Very Good

अSा. Good

साधारण Simple

सुधार की आवXकता ह ैNeed Improvement

महािव)ालय xyालय मI उपल\ पुzकV एवं अH सुिवधाएँ जैसे रीिडंग }म, सेिमनार, हाल, पेयजल, कमdचािरयV के
<वहार के 5ित आपका मू1ांकन ह ै?                                                                                 What is your
assessment of the books and other facilities available in the college library like reading room, seminar
hall, drinking water, behaviour of the employees?

Oा आपको प~ाने वाले 5ा:ापक अपने िवषय पर कI ि�त अ:ापन करात ेहw ?                                                            
                                     Do the professors who teach you teach focused on their subject?              

आपको प~ाने वाले 5ा:ापकV की िवषय वzु को आप तक पRचंाने (स�ेषण) की .मता कैसा हw ?                            
                          What is the ability of the professors teaching you to communicate the subject matter to
you?



11.

Mark only one oval.

हाँ. Yes

नहM. No

सुधार की आवXकता ह.ै Need Improvement

12.

Mark only one oval.

हमेशा 5ेिरत करते ह.ै Always Inspire

कभी - कभी. Sometimes

कभी नहM Never

5ेिरत िकया जाना चािहय े। Should Be Inspired.

13.

Mark only one oval.

हाँ. Yes

नहM
कभी - कभी Sometimes

5ेिरत िकया जाना चािहय े। Should Be Inspired.

This content is neither created nor endorsed by Google.

Oा क.ा मI 5ा:ापकV �ार िबना िकसी िलंग, जाित, धमd, आिथn क zर के भेदभाव के आपके साथ एक समान <वहार
िकया जाता हw ?                    Are you treated equally by the teachers in the classroom without any
discrimination of gender, caste, religion, economic status?

5ा:ापक क.ा मI िव)ािथn यV को 5� पूछने के िलए 5ेिरत करते हw ?    #e professor motivates the students to
ask questions in the class.

5ा:ापक िव)ािथn यV को भी प~ाने (Class Seminar) के िलए 5ेिरत करत ेहw ?                                                            
                                          Do the professors also motivate the students to teach (Class Seminar)?

 Forms





QUESTIONS  A B C D
इस महािवȨालय मŐ Ůवेश लेने की वजह Ɛा है ?                              
 What is the reason for taking admission in this 
college?  A. महािवȨालय की Ůितʿा ( अȯापन ʩव̾था, परीƗा 
पįरणाम, अनुशासन ) College reputation (teaching system, 
examination results, discipline) B. घर से नजदीकी.  Close to 
home C. अɊ महािवȨालय मŐ Ůवेश न िमल पाना.  Not getting 
admission in other college D. कोई खास वजह नही.ं   No 
particular reason

446 151 45 24

महािवȨालय मŐ उपलɩ संसाधनो ंजैसे अधोसंरचना, ʩाƥान कƗ, 
पेयजल, साफ़-सफाई आिद के Ůित आपका Ɛा मूʞांकन है?            
          What is your assessment of the resources available 
in the college like infrastructure, lecture hall, drinking water, 
cleanliness etc.?  A. बŠत अǅा.  Very good B. अǅा.   
Good C. साधारण.  Simple D. कई Ɨेũो ंमŐ सुधार की आवʴकता 
है ये Ɨेũ है .........   There is a need for improvement in many 
areas, this area is………

355 230 52 17

शैƗणेȅर कायŊकलापो ंमŐ सािहİȑक / सांˋृितक / Ţीड़ा एवं अɊ 
गितिविधयो ंमŐ िवȨािथŊयो ंकी भागीदारी हेतु महािवȨालय के Ůाȯापको ं
का ̊िʼकोण कैसा है ?                                                                
     What is the attitude of the college professors for the 
participation of students in literary / cultural / sports and 
other activities in the extra-curricular activities?  A. बŠत 
अǅा.  Very good B. अǅा.   Good C. साधारण.  Simple D. 
Ůाȯापक ŮोȖािहत नही ंकरतŐ ।    Professors do not encourage.

362 228 65 19

िवȨािथŊयो ंके सम˟ाओ ंको सुलझानŐ / उिचत मागŊदशŊन Ůदान करने 
हेतु अिधकाįरयो ंका सहयोग कैसा है ?                                           
           How is the cooperation of the authorities to solve the 
problems of the students / provide proper guidance?  A. 
बŠत अǅा.  Very good B. अǅा.   Good C. साधारण.  Simple
D. नही ंिमलता.    Not get

339 232 79 30

महािवȨालय ŤȺालय मŐ उपलɩ पुˑको ंएवं अɊ सुिवधाएँ जैसे 
रीिडंग ŝम, सेिमनार, हाल, पेयजल, कमŊचाįरयो ंके ʩवहार के Ůित 
आपका मूʞांकन है ?                                                                 
                What is your assessment of the books and other 
facilities available in the college library like reading room, 
seminar hall, drinking water, behaviour of the 
employees?  A. बŠत अǅा.  Very good B. अǅा.   
Good C. साधारण.  Simple D. सुधार की आवʴकता है.    Need 
Improvement

323 247 50 71

Ɛा आपको पढ़ाने वाले Ůाȯापक अपने िवषय पर कŐ İȾत अȯापन 
कराते हœ ?                                                                                
                  Do the professors who teach you teach focused 
on their subject?                 A. हाँ    Yes B. नही.  No C. 
कभी - कभी.    Sometimes D. आप संतुʼ नही ंहœ.     You are 
Not Satisfied

434 32 50 8

आपको पढ़ाने वाले Ůाȯापको ंकी िवषय वˑु को आप तक पŠंचाने 
(सɽेषण) की Ɨमता कैसा हœ ?                                                     
  What is the ability of the professors teaching you to 
communicate the subject matter to you?  A. बŠत अǅा. 
Very Good B. अǅा. Good C. साधारण Simple D. सुधार की 
आवʴकता है      Need Improvement

359 238 46 31

Ɛा कƗा मŐ Ůाȯापको ंȪार िबना िकसी िलंग, जाित, धमŊ, आिथŊक ˑर 
के भेदभाव के आपके साथ एक समान ʩवहार िकया जाता हœ ?          
          Are you treated equally by the teachers in the 
classroom without any discrimination of gender, caste, 
religion, economic status?  A. हाँ    Yes B. नही.  No C. 
सुधार की आवʴकता है      Need Improvement

621 28 26 N.A.

Ůाȯापक कƗा मŐ िवȨािथŊयो ंको Ůʲ पूछने के िलए Ůेįरत करते हœ ?     
The professor motivates the students to ask questions in 
the class.  A. हमेशा Ůेįरत करते है.  Always Inspire B. कभी - 
कभी.    Sometimes C. कभी नही ं       Never
D. Ůेįरत िकया जाना चािहये ।    Should Be Inspired.

531 75 8 14

Ůाȯापक िवȨािथŊयो ंको भी पढ़ाने (Class Seminar) के िलए Ůेįरत 
करते हœ ?                                                                                 
                      Do the professors also motivate the students 
to teach (Class Seminar)?  A. हमेशा Ůेįरत करते है.  Always 
Inspire B. कभी - कभी.    Sometimes C. कभी नही ं       Never
D. Ůेįरत िकया जाना चािहये ।    Should Be Inspired.

547 67 46 14

Table 1

COLLEGE AND TEACHER FEEDBACK BY STUDENTS
FEEDBACK ANALYSIS 2022-23

TOTAL RESPONSE - 681
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QUESTIONS  A B C D

महािवȨालय मŐ अȯयन अȯापन 
का वातावरण 5 0 0 0

आपके पाʞ की Ůगित की ˑर 6 1 1 0

परीƗा परीणाम 6 2 0 0

Ůȯापको ंका ʩवहार 5 0 2 1

महािवȨालय ŤȺालय एवं अɊ 
सुिवधाएँ 4 3 1 0

सं̾था मŐ शैƗािनक वातावरण की 
समाज मŐ छवी 3 2 1 2

मुʞपरक िशƗा की İ̾थित 2 5 1 0

Table 1

FEEDBACK BY PTA
FEEDBACK ANALYSIS 2022-23

TOTAL RESPONSE - 8
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QUESTIONS  A B C D
In which faculty  were you studied?

5 10 1 0

Which regular degree you had obtained from this 
institution ?

3 7 3 2

What you had observed during your study period about 
the teaching and other facilities?

4 9 3 0

What is your view on the present developmental 
situation of the institution?

4 2 2 1

What is your valuable suggestion about the devolpment 
of the institution?

0 12 4 0

Table 1

FEEDBACK BY ALMUNI
FEEDBACK ANALYSIS 2022-23

TOTAL RESPONSE - 16
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QUESTIONS  A B C D

laLFkk esa miyC/k vk/kkjHkwr 
lqfo/kk;sa vkidh n`f"Vdks.k ls 9 14 0 0

laLFkk dh iz’kklfud O;oLFkk ls 
vki 4 17 2 0

laLFkk esa vkuykbZu f’k{k.k 
O;oLFkk ls vki 0 16 7 0

 vkuykbZu f’k{k.k esa 
Nk=&Nk=kvksa dh mifLFkfr 

,oa O;ogkj ls vki
0 18 5 0

mPpf’k{kk foHkkx N-x- 'kklu 
dh dk;Zdykiksa ,oa uhfr;ksa ls 

vki
0 20 3 0

gsepan ;kno fo’ofo|ky; nqxZ 
}kjk vkids fo"k; ls lacaf/kr 

ikB~;Øe ,oa orZeku esa yh tk 
jgh ijh{kk O;oLFkk ls vki

0 19 4 0

Table 1

FEEDBACK BY TEACHER
FEEDBACK ANALYSIS 2022-23

TOTAL RESPONSE - 23
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